



消防员将在货车车头内捕获的王锦蛇放回山林。

今年消防和公安部门经常上演“捕蛇记” 蛇出没频繁 户外活动须小心

记者 徐欣
通讯员 汪伟华 文/摄
骆承

今年惊蛰过后，特别是近段时间气温回升，蛇类出没频繁，扰民事件随之增多。这些不速之客喜欢躲在阴凉之处乘凉，时不时出来与人打个照面，让人心惊肉跳。

记者从相关部门采访获悉，今年消防和公安部门接到与蛇有关的报警大幅增加，耗费不少警力。

A 有关蛇类警情激增

6月8日10时40分许，象山县消防救援大队指挥中心接到群众报警：象山县泗洲头镇盛洲路116号商铺内发现有蛇出没，请求处置。接到报警后，象山县消防救援大队丹西消防救援站立即调派1车7人前往处置。

救援人员到场后通过询问，得知蛇出没在地下一层的杂物间内，由于空间狭小且杂物众多，给抓捕工作带来了一定的难度。随后，2名经验丰富的消防员身着防护装具，携带捕蛇夹及编织袋等装备在场的民警协同展开搜索。经过对杂物间仔细翻找后，民警在堆积木块的墙角发现了隐匿在内的眼镜蛇，这条蛇长约1米，通体呈黑色，毒性较强，危险性大。消防员和民警使用捕蛇夹将蛇牢牢夹住，并将其放入事先准备好的编织袋中，扎紧袋口。处置结束后，消防

员第一时间驱车将蛇放回山林。

6月6日下午3时02分，余姚市马渚镇上姚村一辆停着的货车车头内，一条1米多长的王锦蛇突然溜入车底。车主不敢上前处置，于是便报警寻求消防救援人员的帮助。接到报警后，当地消防救援人员立即赶赴现场。到达现场后，消防救援人员发现货车停放在路边，王锦蛇已钻入车头里，车主和村民都不敢动，消防救援人员在掀起驾驶室坐垫后发现这条王锦蛇正盘缩在发动机位置。一名消防救援人员在做好防护措施后利用捕蛇器找准时机果断出击，首先抓住王锦蛇的尾部避免其逃跑，另一名消防救援人员利用捕蛇器夹住蛇头，并合力将蛇从车底成功拉出，随后消防救援人员将这条王锦蛇带到偏远野外进行了放生。

据介绍，王锦蛇别名菜花蛇、

大王蛇，属游蛇科蛇类，是一种无毒蛇，也是无毒蛇中（除蟒蛇外）长势快、形体较大的蛇类。王锦蛇捕杀能力突出，性情暴烈，有明显的“霸权主义”；当遇见其他蛇时，会采取攻击，在野外是神经质的蛇类，攻击猛烈，绞杀能力强，是大多数蛇类害怕的品种。它是广食性蛇类，捕食鸟类、鼠类及各种鸟蛋；食物缺乏时，甚至吞食同类。所以民间有一句话：“一里有菜花，十里无毒蛇”。其他蛇类在看见王锦蛇后都会远离，以免被它反杀。

今年，消防部门“蛇警”激增，3~4月，江北消防处置5起；截至5月底，宁波消防支队特勤一站处置6起，同比均有增长。



一住户家中卫生间发现一条蛇，江北区消防救援大队前往处置。

新闻 1+1

这份防蛇指南一定要收好

蛇进入家中怎么办？走上策。蛇一般不会主动攻击人，除非它认为受到了威胁。家中遇到蛇时，不要惊动它，应避开其注意力，缓慢退到安全地带，切记不要自行驱赶、瓮中捉蛇。在不明确蛇的毒性时，应及时撤离房屋，并把房屋的门窗关好，防止蛇往室外逃窜，同时迅速拨打119，等待消防救援人员进行专业处置。

蛇进入车内怎么办？如果蛇钻进车里不要慌，更不能以棍棒对其进行挑逗。可以用木棍轻轻敲打蛇所在附近区域，让它自行离开，千万不要击打蛇身，那样蛇感到害怕，更会躲进汽车内部；蛇一般会盘在某些部件上，如果不肯下来，可用香水等喷射，逼其逃离；一旦发现车里有蛇，不要发动车子，避免造成汽车引擎电线短路。

被毒蛇咬后如何紧急处理？一是包扎。停止伤肢活动，将伤肢置于最低位置，在最短时间用身边可利用的止血带、橡皮筋、绳、布条、鞋带、藤等在伤口上近心端5~10厘米处进行结扎，但不能勒得过紧。每15~30分钟要放松30秒至1分钟，以免过度结扎导致肢体缺血坏死。二是冲洗。反复用清水冲洗伤口，以减少伤口残留的蛇毒，也可以用过氧化氢、高锰酸钾

液及肥皂水、淡盐水反复冲洗。三是观察。尽量记住蛇的外形特征，或用手机拍下毒蛇照片，以便医生判断致伤蛇种，精准用药。如果蛇被打死，可带着蛇一同就诊，以便医生快速确认毒蛇类型，选择合适的蛇毒血清。四是立即送医院就医。在送医院过程中，要避免受伤者运动，最好采用交通工具运送，实在不行由人背送医院治疗。

宁波市中医院相关医生提醒广大市民朋友，一旦被蛇咬伤，还要注意以下几点：首先与蛇保持安全距离，避免再次甚至多次被咬伤，同时要减少运动，避免快走快跑，防止血液循环、加速毒液扩散。不要对伤口做有损伤的处理，以免二次伤害，比如切开伤口引流毒血等“民间土方”均不提倡。被毒蛇咬后1~3分钟内扩散缓慢，这时可挤出患处淤血，并冲洗伤口皮肤表面，能有效排出部分蛇毒。有条件的可将伤肢冷敷，降低血液循环速度，减缓毒素吸收。

值得一提的是，蛇害怕刺激性气味，特别是酒精、烟草、雄黄、硫磺等化学药剂，如要做好防蛇工作，可以在门前、下水道口等孩童不易接触到的地方适量撒些这类化学药剂。（徐欣）

B 为何今年蛇类频繁出没

很多人感觉今年蛇变得越来越多，为什么？

相关人士认为，一方面与宁波生态环境持续向好紧密关联。根据全国人大常委会《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》和省人大常委会《关于全面禁止非法交易和滥食野生动物的决定》，2020年开始我市

“全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物”。也就是说，大多数蛇在被列为保护物种之后，曾经捕杀蛇的人减少了，加之近几年我市生态环境不断改善，为蛇的繁殖创造了条件（按照我市相关部门推测，去年以来我市野生蛇类数量有一定增加），蛇类数量增加，蛇的活动范围就会加大，我们会感觉

到蛇变得越来越多。

另一方面，夏季蛇的活动频繁，与气温、强降雨存在一定关系。在夏季的时候，气温上升适合它们的活动。此外，夏季雨后乍晴的天气，蛇洞内气压低而湿度大，蛇会经常出洞活动，那么我们也能够看到更多蛇的活动。这也是宁波市7月至9月为蛇伤高发季节的原因。

C 遇到蛇不可擅自抓捕

市自然资源和规划局汪伟华告诉记者，宁波约有蛇类60种，其中毒蛇为银环蛇、短尾蝮、原矛头蝮蛇、山烙铁头等14属20种，无毒蛇为中国小头蛇、赤链蛇、王锦蛇等23属40种。

防蛇首先要了解蛇的生活习性，蛇喜居隐蔽、潮湿、人迹罕至、杂草丛生的地方。从蛇的活动规律来看，它往往在傍

晚和凌晨时出来活动。一年之中，夏、秋季节蛇的活动最频繁。据江北消防大队副大队长刘慧明介绍，市民与蛇“相遇”都在不经意间，有的是蛇“闯入”卧室，有的是蛇在洗衣台下，有的则去了卫生间等，所以鉴于事发的“突发性”，很容易激发蛇类攻击居民。

在此，市消防救援人员提醒：随着天气转暖，蛇多了起来，市民如果看到蛇不要惊慌，千万不可擅自抓捕，在不明确蛇是否有毒的情况下，不要盲目处置，遇到危险第一时间报警求助。在家中或人员

密集的地方不宜种植大量植物，底楼门窗敞开时尽量用纱窗纱帘隔离。在早晨、傍晚散步时要格外小心草丛从深密的地方，尽量少去或不去毒蛇出没之处，如果一定要去，建议穿长靴、长袜，戴帽子等，以防万一。外出踏青时务必避开草丛堆，如在草丛里行走时可以用拿根棍子不停地敲打探路，免得误踩到蛇。此外，大多数蛇害怕硫磺和雄黄的味道，最简便的方法是准备一支硫磺软膏，涂抹在脚部和小腿上。对于喜欢户外活动的人可购置备用药物。

D 完善我市蛇伤救治体系

为有效应对国家对野生动物保护政策的调整，进一步完善我市蛇伤救治体系，使蛇咬伤患者得到及时、专业、有效的救治，市卫生健康委员会等部门出台通知，要求各区（县、市）至少明确一家蛇咬伤患者救治指定医疗

机构，原则上为当地的县级人民医院或中医医院。市级明确宁波市中医院为蛇咬伤患者救治指定医院。

按照相关通知，各指定医院应当科学制订药物储备计划和紧急购置方案，合理储备多个品种、足额人份的抗蛇毒血清制剂。医院要指定专人接受专业的培训，使其熟练掌握蛇咬伤急救处置常识和救治流

程，提高识别、救治能力和水平；定点医院应熟练掌握会诊和转诊相关制度，按照首诊负责制原则，不得推诿病人，避免因盲目转诊而耽误患者救治，保障医疗安全。

因抢救病人需要，必要时抗蛇毒血清可通过卫生健康行政部门或医疗机构之间相互沟通后进行调剂，也可与省级定点采购配送单位约定紧急配送。



慈城镇永明路上一居民家中潜藏数日的大蛇被江北区消防救援大队消防员捕获。

一条蛇钻入居民家中洗衣机，宁海县力洋消防队员赶赴现场处置。